

世界首例腹腔镜下“微波无血”肝癌切除手术成功

最新发现与创新

科技日报讯(戴欣 李媛媛 记者李颖)近日,解放军302医院成功完成了世界首例在腹腔镜下采用微波消融技术辅助切除肝癌的手术。该技术有效解决了肝癌切除中止血的难题,减少了肿瘤局部复发和转移,使腹腔镜切肝手术更易操作的同时提高了安全性。

11月,患者张女士在体检时意外发现肝脏上长了一个巨大的肝肿瘤,到302医院普通外科手术中心就诊。经检查,张女士的肿瘤位置恰好紧贴肝脏主干

血管,如果按照常规方法切除,不采取特殊措施,很可能造成术中大出血,影响手术进程,危及生命。医院果断采用了最新投入使用的腹腔镜下专用的微波止血系统,手术持续时间不到两个小时,术后效果极佳,患者恢复情况良好。这是世界首例采用微波消融止血系统在腹腔镜下微创无血切除肝癌的手术。

“腹腔镜术中出血仍然是困扰外科医生的一个主要问题。”302医院普通外科中心主任褚延魁教授表示,采用微波固化切除线,使腹腔镜切肝变得更加容易,减少了术中出血,能够更好地进行腹腔镜切肝手术。“如果把肿瘤比作洪水,那么在切除肿瘤前的微波固化,就

好比筑了一道大坝,使肿瘤在切除时得到控制,可以减少术后局部复发,对预防肿瘤转移也有很大作用。这项技术使腹腔镜下肝切除手术变得更加简单,手术更加微创,给患者带来更大益处。”

微波能量是目前公认的最强力的物理止血方法,其原理是血液中的蛋白质吸收微波能量,瞬间被凝固,同时产生封堵作用,最大可闭合7毫米的大血管。而302医院采用的这套微波止血系统是我国最新开发的专利产品,具有效率高、凝固力强、止血效果好、对正常组织损伤极小等特点,目前处于国际领先水平。

中国新闻专栏

时政简报

中共中央办公厅印发《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

张德江主持召开十二届全国人大常委会第六次会议。会议审议行政诉讼法修正案草案等。

(均据新华社)

为您导读

- 国际新闻
拜访那一片流转星河——科学家讨论实现星际旅行的可行性 (2版)
- 科技改变生活
人工消费能洗净空气吗? (4版)
- 科报视点
2013,那些与您一起看过的“视点” (5版)
- 解读生命
2013,那些挂在嘴边的健康话题 (6版)
- 教育观察
2013,那些抹不去的记忆 (7版)
- 国外技术前沿
《大众科学》展望2014新科技 (8版)
- 科技强军
擎天仗剑守长空——记南京军区某防空团搜索发射连连长方来浮 (9版)

一所地方院校的“世界坐标”

——福建农林大学推进协同创新服务现代农业纪实

本报记者 谢开飞 本报特约记者 余新然 曹佳奕

创新驱动发展

12月12日,在福建农林大学首届国际文化节上,该校首位国家“千人计划”专家葛杰夫正式亮相。

偏居东南一隅,无论是产业基础、科研条件,都不及国内北上广地区,该校凭什么吸引到这位国际知名的昆虫学家和生态学家?

“今后将继续与尤民生教授团队合作,计划组建一个国际化的科研团队及实验室,争取在利用景观生物多样性控制害虫领域取得国

际领先、国际上具有重要影响的科研成果。”葛杰夫为科技日报记者揭秘。

之前,国际权威学术刊物《自然·遗传学》网络版发表了由尤民生发起和主持的小菜蛾基因组研究成果,这标志着我国在这一领域处于国际领先地位。其申报的“小菜蛾群体遗传变异的地理格局与变化关系”项目,入选国家自然科学基金委2013年重大国际合作与交流项目,为该校零的突破。

“树立国际的视野,集聚全球的资源、服务世界的胸襟”,福建农林大学党委书记叶辉玲和校长兰思仁为这所地方院校协同创新战略

勾勒出“世界坐标”。

正是打破种种有形或无形的“围墙”,这个“地方队”承担起不少“国家队”重任,在诸多领域为农业现代化贴上“中国牌”——惠及全球87个国家和地区的菌草技术,研发占全国出口2/3的BT生物农药,覆盖全国种植面积85%的甘蔗品种,培养国内80%的蜂学专业人才……

视野国际化,地方院校也有“大谋略”

这是一场破解小菜蛾基因组的“国际大合唱”——在长期研究、特别是近3年来的攻关中,

江苏苏北:借科技变“后发”为“厚发”

本报记者 张晔 实习生 张彦会

改革发展新景象

12月11日,张福生又和他的一帮老朋友会见了。

作为中国矿业大学国家科技园的总经理,他与徐州矿业集团的老朋友们合作越来越多。

转型时期,因煤而兴的徐州需要以空间换时间,矿区复垦技术需求巨大;而矿业大学需

要突出重围,重塑为经济服务的“戏台”心情迫切。就这样,从封闭的孤岛到融合的创新,短短几年间,矿大为徐州完成矿区土地复垦治理4万亩,新增耕地2.5万亩。

一枝独秀不是春。过去几年,苏北转型升级的步伐跨得很大,主要经济指标增速已连续7年高于全省、全国平均水平,增速远超苏南,正在成为江苏新的增长极。高新技术产业产值年均增长51.6%,高于全省近30个百分点;

科技特色产业基地占全省的四成,憋足了一股劲的苏北正在借科技发力。

变“后发”为“厚发”苏北靠什么迎头赶上

有高地,也有洼地,这就是江苏的现实。

江苏由苏南、苏中、苏北三大板块组成。其中,徐州、连云港、淮阴、盐城、宿迁等苏北五市,约占江苏53%的面积、拥有40%的人口;

由于历史、地域等原因,三大板块呈梯度发展十分明显,如何实现区域协调发展、共同发展,是江苏历任决策者高度关注的战略命题。

上世纪80年代中后期开始的农村工业化和外向型经济首先在沪宁沿线展开,产生了苏南模式和今天的苏南全面小康。本世纪初开始实施的沿江发展战略,实现了苏中崛起。现在,人们期待的目光,转移到了苏北身上。

从初期的扶到单个项目合作,从“四项转移”到共建园区,从南北挂钩到“城市联盟”,江苏从未停止过对破解区域发展不平衡的探索。

近年来,苏北地区后发优势明显,速度喜人,2012年苏北地区生产总值占该省比重22.5%。但是,其拥有的创新资源已经背离经济总量和增速。据调查,目前江苏仅有1/5的高校、1/6在校大学生在苏北,研发人员占该省的1/7,研发投入是该省的14%,相应地,国家高新技术企业和研发机构数量分别仅占该省的1/10和1/11。

跑得太快,就会丢失灵魂。苏北的发展已经

走到了十字路口,决不能再走粗放式发展的老路子,不留后遗症的发展才是真正的科学发展。

给什么不如给思路,添什么不如添后劲。抓住资源配置和要素协同这个“牛鼻子”,江苏把强化科技与人才的支撑摆在苏北发展的核心位置,引导苏北从“后发”转向“厚发”。

今年7月,省苏北发展协调小组第九次会议提出实施苏北科技与人才支撑工程,前不久江苏省政府出台了《关于加快推动科技资源向苏北集聚的意见》,12月苏北科技与人才支撑工程启动实施。

“将创新驱动战略向苏北纵深推进,这既是破解苏北发展结构性矛盾的重要举措,也是提升苏北长远竞争力、增强发展新优势的战略之策。”江苏省省长李学勇说。

促使苏北迎头赶上,对于江苏而言,既是共同富裕问题,也是统筹发展问题。可以说,没有苏北的现代化就没有全省的现代化,少了苏北的创新驱动,江苏经济增长的质量和效益也将大打折扣。

(下转第三版)



每年冬天,有大量的红嘴鸥到昆明越冬。据统计,今年冬天到昆明越冬的红嘴鸥数量约39230只,创历年之最。图为12月22日,一只红嘴鸥在昆明滇池草海大坝展翅欲飞。

“玉兔”机械臂投放测试成功 将于26日迎来首次月夜

科技日报北京12月23日电(通讯员祁登峰 记者付毅飞)记者今天从北京航天飞行控制中心获悉,当日凌晨5时,在该中心和探测器系统精密协同控制下,玉兔号月球车舒展前臂,标志着机械臂月面投放测试工作顺利完成。

北京飞控中心总体室副主任吴风雷介绍,机械臂投放测试工作分为投放和收拢两个步

骤,就像人的手臂弯曲一样,测试过程要完成机械臂腕部和肩部关节的正、反方向运动。对于一般人来说,完成这些动作只需几秒钟,要在38万公里以外的“玉兔”身上实现,难度却非常高。本次投放测试工作花费了数十分钟。

该中心总工程师周建亮介绍,机械臂投放测试是“玉兔”月面测试阶段的关键项目之

一。目前进行投放测试是为了在第一个月夜来临之前,把“玉兔”调整到最佳状态,以有效完成月夜结束后大量的科学探测任务。

除了完成科学探测任务外,“玉兔”还须经受住月夜和月夜两个极端恶劣环境的考验。月夜是月面受太阳光照射比较强烈的时间段,月面温度高达100多摄氏度。而月夜恰恰相反,进入月夜后没有任何太阳光照射,月面温度将降低到零下180多摄氏度。此次月夜将于本月26日左右来临,持续时间约半个月。届时“玉兔”将进入休眠状态,得不到任何能量补充,直至再次迎来阳光。

新发现一类酶可“消化”难降解的生物物质

科技日报讯(记者华凌)据物理学家组织网12月23日(北京时间)报道,加拿大约克大学和法国马赛第一大学的研究人员在拓展开发第二代生物燃料方面取得了显著进步。他们发现,有一种酶家族能够在自然中“难以消化”的生物物质降解为自身糖的成分。该研究结果刊登在12月22日的《自然·化学生物学》上。

第一代生物燃料对于寻找可再生能源和能源安全产生了一定影响,特别是利用自然界中“易于消化”的生物物质如玉米淀粉来制造生物乙醇。但这种方法需要大量能源作物,由此占用了宝贵的可耕地,进而危及到食

品价格的稳定,还限制了生物燃料的产量。这个酶家族名为溶解性多糖单加氧酶(LPMOs)。在新研究中,这种酶可将植物的茎、木屑、硬纸板或昆虫/甲壳类动物壳等废料,转化成自身糖的成分,然后发酵成生物乙醇。这是生物燃料研究中的一个重大进展,由这些原料制成的燃料被称为第二代生物燃料。

这项新研究由约克大学化学系保罗·沃尔顿教授和吉迪恩·戴维斯教授以及法国马赛第一大学、法国国家科学研究中心的伯尼教授共同参与。它开辟了采用可持续原料生产生物乙醇的新的可能性。通过研究这种酶

家族的生物起源及详细化学反应,研究人员已经证明,通过在大自然中找到各种各样的生物降解方法,人类现在能够努力生产出可持续性的生物燃料。

沃尔顿说:“毫无疑问,这一发现不仅将会对世界各地如何解决生产第二代生物燃料的问题产生影响,更重要的是,现在还会给生物乙醇生产商提供一个强有力的工具,以帮助他们将废弃原料有效地转化成生物燃料。”

第一代生物燃料虽然为化解人类过分依赖石化能源的局面带来了新思路,但在目前全

世界还有超过八亿人长期饥饿的情况下,让能源和人类食物显然不太合适。第二代生物燃料则聪明地绕开了敏感的粮食安全问题。特别是本文的新技术,增强了“胃动力”,“食物链”进一步变长,即使废料也照吃不误,对于生物能源发展,这无疑是一个利好。另外,看到这样的好技术,深受雾霾之扰的我们更是拍手称快——好端端的秸秆别再烧了,您那儿是烧钱,咱这儿可是在烧肺啊。



工信部部长苗圩谈4G商用、“两化融合”——鼓励企业间展开4G市场竞争

科技日报北京12月23日电(记者刘晓莹)“比照当年3G刚出现时的定价,4G在推出伊始价格还是有所降低的,下一步我们还要进一步鼓励企业之间的竞争。通过竞争价格会不断下降,服务也会提升,用户体验会逐步增强。”工业和信息化部部长苗圩今天在回答记者关于现阶段4G网络收费过高、用户很难承受的疑虑时如是说。

苗圩是在国务院新闻办召开的新闻发布会上作上述表述的。他表示,下一步,工信部将进一步落实国务院《关于促进信息消费扩大内需的若干意见》,重点抓好三项工作:第一,全面开展国家信息消费试点城市建设;第二,组织实施信息基础设施的演进升级,特别是加快4G网络商用的进程;第三,鼓励支持智能终端产品和新型信息服务来创新发展。

国家知识产权局出台意见 要求进一步提升专利申请质量

新华社北京12月23日电(记者王敏)国家知识产权局近日出台《关于进一步提升专利申请质量的若干意见》,指出要采取切实有效措施,狠抓专利申请质量提升工作,充分发挥专利制度激励和保护创新的作用,支撑创新驱动发展。

据介绍,近年来我国专利申请数量持续快速增长。但也暴露出专利申请的文件撰写水平较低、专利申请的技术创新水平不高、部分引导政策和考核评价工作存在重数量轻质量等一些亟待解决的问题。出现了一些不保护创新成果为根本、不以提升市场竞争力为目的的专利申请。这些问题虽然是少数和局部现象,但如不及时解决,将削弱专利制度的公信力,影响社会公众对专利制度作为支撑创新驱动发展战略基本制度的信心。必须充分认识提升专利申请质量的重要性和紧迫性。

《意见》提出优化区域专利评价工作导向,在充分发挥“每万人口发明专利拥有量”指标引领作用的基础上,结合不同区域发展水平,分类确定评价指标,逐步将发明专利申请量占比、发明专利授权率、PCT专利申请量、专利维持率等指标纳入区域专利工作评价指标体系,不得设定不符合实际的增长率评价目标。同时,完善专利一般资助政策,推行专利专项资助政策,突出专利资助政策的质量导向等。

《意见》还提出,要建立有利于提升专利申请质量的监管机制,强化对非正常专利申请的查处,严肃处理套取专利资助和奖励资金行为,进一步规范专利代理行为,并探索建立专利申请质量监测和反馈机制等。

《意见》表示,要加强有利于提升专利申请质量的能力建设,营造注重专利申请质量的良好环境。同时,强化组织保障措施,健全工作机制,严控专利审查质量。